

哈市举行疫情防控第51场新闻发布会

解读
第63号
公告社会面风险尚未完全排除
全面解封的条件还不成熟

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,哈尔滨市人民政府新闻办公室举行哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会。市卫健委主任柯云楠就刚刚发布的哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第63号公告进行解读。

“五一”小长假期间,广大市民朋友积极响应市指挥部号召,自觉遵守第62号公告要求,为巩固疫情防控成果作出了重要贡献。在全市上下共同坚守、不懈努力下,主城区连续6天社会面清零,疫情防控向好的基础进一步夯实。在此情况下,市指挥部发布第63号公告,逐步有序解除主城区社会静态化管理措施。所作调整,主要基于以下考虑:

一是突出基本民生优先。对与广大市民生活息息相关的先行放开。首先是出行、购物等方面,包括解除私家车尾号限制、恢

复地铁运营,恢复各类商场、日用消费品批发零售市场等正常经营。其次是有序恢复了理发、洗衣、汽修、建材、母婴用品经营以及日常生活线下缴费,也包括咨询、保险、法律等方面服务。第三是有序分批次复工复课,目前中高考日益临近,这是孩子们人生中的大事,同时考虑到全面复课,学校人员过于密集,存在一定风险,因此,先行恢复了初、高中毕业年级线下教学。

二是确保防疫安全第一。为了保证安全,这次公告有放有紧。一方面,在取消居民外出限制、放开交通出行的同时,实行非本小区人员非必要不进入;主城区与其他区、县(市)人员非必要不出去;暂缓恢复呼兰、阿城两区的公共交通等,就是为了最大限度降低人员流动,特别是跨区人员流动带来的风险。

另一方面,对各类商场、市场内的娱乐、影院、美容、健身等场所;封控区、管控区内的各类经营门店;餐饮机构堂食,以及各类洗浴场所等,在风险隐患未完全排除之前,暂时还不能开放。另外,在放开各类经营场所的同时,也对应严格了防控措施,包括实行错峰限流、两米线、扫双码、测温、戴口罩、48小时内核酸检测阴性证明及50%接待量等。继续采取严管措施,坚持人、物、环境、垃圾同防,并持续开展督导检查,加大对社会面常态化督导力度,都是为了最大限度保证安全。

三是坚持科学有序放开。公告最后明确:未作新规定的事项仍按市疫情防控指挥部第53、55、56、57、59号公告执行。之所以这样安排,主要是考虑:虽然目前我市疫情形势趋稳向好,但宾县发现疫情刚刚5天,主城区仍有零星病例检出,传播链条尚不完全清晰,还存在一些不确定性,社会面

风险尚未完全排除,全面解封的条件还不成熟。决不能因为过早全面放开,导致疫情反弹、甚至前功尽弃,必须守住底线、循序渐进。这种考虑,也是为了根据疫情发展,给进一步调整管控措施留出空间。对于一些封控区、管控区,在严格管理的同时,会抓好生活物资供应、就医就诊等保障工作,加大对特殊群体的关注。我们同全市人民一样,都热切期盼着全面恢复正常,能早一天,尽量不晚一天,如果疫情形势持续向好,将视情况采取更大力度的解除措施,尽早恢复居民群众正常生产生活秩序。

希望广大市民朋友自觉遵守公告要求,在外出购物、享受美好生活的同时,切实做好个人防护、主动接受核酸检测,我们大家一起,相互支持、再接再厉,努力赢得最后的胜利。

本报讯(记者 阴祖峰)随着我市疫情形势稳定向好,根据市指挥部第63号公告要求,有序复工复产。5月5日,市市场监管局副局长王晓青在哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会上就全市各类经营场所疫情防控主体责任和相关管控措施回应社会关切。

一、市指挥部第63号公告可有序恢复经营的行业

主要包括商业综合体、百货商场、日用消费批发零售市场、建筑装饰材料市场和汽车及零配件经营、咨询服务、保险代理、法律服务场所;封控区、管控区以外的洗衣店、汽修门店、母婴用品店、理发店。公告规定,上述行业在严格落实防疫管控措施的前提下有序恢复经营。同时规定,各类餐饮机构继续禁止堂食,只允许经营外卖。

二、对恢复经营场所的防控要求

一是为阻断新冠病毒的传播扩散,切实

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会上,市教育局二级巡视员杨海东就广大师生及家长普遍关注的学生复课以及复课后的防疫安全问题回应社会关切。

按照市疫情防控指挥部第63号公告规定,自5月5日零时起,有序分批复学复课。具体是:初、高中毕业年级恢复线下教学,初、高中其他年级和小学、幼儿园、特殊教育学校恢复线下教学时间以教育部门通知为准。除双城区、宾县外,其他区、县(市)的复学复课措施可参照执行。

为筑牢校园疫情防控安全防线,为复课的孩子创造安全的学习环境,市教育局作出如下安排:

各区、县(市)教育局疫情防控做到“六个到位”:一是对属地学校防疫督导检查到位;二是所有返校师生员工及共同居住人健康管理全覆盖落实到位;三是返校前,督导校园全面消毒和通风换气,校园环境安全整治到位;四是统筹保障属地学校防疫

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会上,市发改委党组成员舒杨介绍我市大项目建设和扩大投资情况。

年初以来,我市深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实省委经济工作会议和“五个率先”要求,聚焦市十五次党代会提出的打造“七大都市”奋斗目标,牢牢把握项目扩投资、优化供给结构作为推动高质量发展的关键抓手,积极谋划实施了一批重大项目。一季度,全市完成固定资产投资52.2亿元,增速10.7%,高于全国1.4个百分点,增速在东北四市中排名首位,实现良好开局。

年初,全市确定首批重点项目400个,总投资3341亿元,年度计划投资560亿元,其中产业项目255个,总投资2192亿元;重大基础设施项目91个,总投资938亿元;社会事业补短板项目54个,总投资211亿元。聚焦打造“先进制造之都”和“现代服务业之都”,谋划实施了东安新能源混动

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会上,市疾控中心主任助理王艳就有序恢复生产生活后,居民个人防护问题作出提示提醒。

目前,全国每日新增新冠阳性感染者呈波动下降趋势,表现为多点散发、多链传播的特点。我市宾县4月29日发生的奥密克戎疫情,经过近几天的奋战,疫情已基本可控。除宾县外,全市本轮疫情已连续6天保持社会面清零。随着社会面管控的逐步放开,市民进入商场、理发店等公共场所会越来越多。公共场所具有人员聚集、流动性大、来源复杂、场所空间相对密闭等特点,因此,场所的服务人员要按相关要求严格落实健康监测、核酸检测、高风险岗位闭环管理等各项措施。同时,进入各类公共场所的顾客也应配合落实防疫措施和做好个人防护,降低感染和传播的风险。

5.选购物品时应佩戴一次性手套。减

各经营场所和单位要严格落实错峰限流

接待顾客人数不得超过满额接待人数的50%

维护企业利益,也基于对经营场所内人员的安全和健康保护,明确了对进入场所人员的查验要求,所有进入人员须严格执行“扫码(健康码+行程码)、测温、戴口罩”,查验48小时内核酸检测阴性证明防控措施;同时,明确了经营场所防止人员聚集方面的措施要求,各经营场所和单位严格落实错峰限流,接待顾客人数不得超过满额接待人数的50%;人口、收款台、过磅区等易形成聚集区域应设置两米线,提醒顾客排队时保持安全距离,地下入口要安排专人值守。

二是为了给消费者提供安全的购物环

境,一方面,对各类经营场所从业人员提出了健康监测和检测方面的管理要求,各类经营场所要严格落实从业人员健康监测制度,严格执行早晚体温检测、新冠异常症状申报台账管理制度,无24小时内有效核酸检测阴性证明一律不得上岗;另一方面,对场所环境及相关用具的要求:须严格落实美发用品用具“一客一换一消毒”和环境清洁消毒制度;三是明确了对店内所有人员的要求,必须全程佩戴口罩。

需要向各类经营场所特别提示的事

务速干手消毒剂或感应式手消毒设备。

三是在此基础上,对封控区、管控区以外的理发店经营作出了详细规定:一是对进店顾客的要求:须严格按照座位数进行预约,店内不得有顾客等候;二是对场所环境及相关用具的要求:须严格落实美发用品用具“一客一换一消毒”和环境清洁消毒制度;三是明确了对店内所有人员的要求,必须全程佩戴口罩。

需要向各类经营场所特别提示的事

项:各类经营场所要按规定配备全时监控等设备设施。

一是为阻断新冠病毒的传播扩散,切实

5.选购物品时应佩戴一次性手套。减

少购买进口商品和食品,如进口冷链食品和水果等。

2.尽量避开高峰时段,如去理发店等

可通过电话、微信等方式提前预约,并按预约的时间到店,避免人员聚集。

3.进店配合进行扫码、测温、核酸检测阴性证明查验,并全程佩戴口罩。

4.尽量缩短在店内停留时间。人多时

至少保持两米以上的间距,避免聊天,减少交流。尽量减少触碰扶手、按钮等公共设施和区域的物品表面。

5.选购物品时应佩戴一次性手套。减

少购买进口商品和食品,如进口冷链食品和水果等。

6.多使用支付宝、微信等无接触方式付款。

7.采购结束后,及时用洗手液或肥皂

在流水下洗手。

8.对购买物品的外包装应用含氯消毒剂或75%酒精喷洒,消毒后按生活垃圾分

类处理。

在外界的疫情分析中,发现多例感染者

出现呼吸道症状后核酸检测仍为阴性的情

况。在此提醒市民朋友,疫情高发期间,一旦

有发热、咳嗽等症状时,坚决按照我市防

疫要求做好健康管理措施,并及时报告学

校;二是学生共同居住人每48小时至少

要做一次核酸检测,直到恢复正常为止;

三是认真学习并严格落实疫情防控要

求,不聚会、不聚餐、不聚集,做好个人自

身健康防护;四是切实履行家长教育子女

监护责任,教育孩子自觉遵守学校防疫规

定和教学要求。与此同时,科学安排饮食起居,做好服务保障。

守护好每一个孩子的健康安全,是所

有教育工作者和家长朋友们的共同心愿与

责任。真诚地感谢广大家长朋友们对市

教育工作和学校疫情防控工作的理解、支

持与配合。我们坚信且共同期盼,在学校、

家庭、社会的共同努力下,一定能够创造出

更加安全、健康的学习生活环境。

对于其他未返校年级学生,继续实施

有质量的线上教学。此外,市、区(县市)

教研部门着重加强教学指导,特别是中、高

考备考指导。对初、高中毕业年级,指导学

校科学合理编排备考内容,组织好模拟考

试和质量分析。对中职学校毕业年级,指导其

重视加强实践教学。

广大家长同向助力做到“四个配合”:

一是学生共同居住人如有从中高风险地

区返哈的,或龙江健康码出现红黄码,或

有发热、咳嗽等症状时,坚决按照我市防

疫要求做好健康管理措施,并及时报告学

校;二是学生共同居住人每48小时至少

要做一次核酸检测,直到恢复正常为止;

三是认真学习并严格落实疫情防控要

求,不聚会、不聚餐、不聚集,做好个人自

身健康防护;四是切实履行家长教育子女

监护责任,教育孩子自觉遵守学校防疫规

定和教学要求。与此同时,科学安排饮食起居,做好服务保障。

守护好每一个孩子的健康安全,是所

有教育工作者和家长朋友们的共同心愿与

责任。真诚地感谢广大家长朋友们对市

教育工作和学校疫情防控工作的理解、支

持与配合。我们坚信且共同期盼,在学校、

家庭、社会的共同努力下,一定能够创造出

更加安全、健康的学习生活环境。

对于其他未返校年级学生,继续实施

有质量的线上教学。此外,市、区(县市)

教研部门着重加强教学指导,特别是中、高

考备考指导。对初、高中毕业年级,指导学

校科学合理编排备考内容,组织好模拟考

试和质量分析。对中职学校毕业年级,指导其

重视加强实践教学。

广大家长同向助力做到“四个配合”:

一是学生共同居住人如有从中高风险地

区返哈的,或龙江健康码出现红黄码,或

有发热、咳嗽等症状时,坚决按照我市防

疫要求做好健康管理措施,并及时报告学

校;二是学生共同居住人每48小时至少

要做一次核酸检测,直到恢复正常为止;

三是认真学习并严格落实疫情防控要

求,不聚会、不聚餐、不聚集,做好个人自

身健康防护;四是切实履行家长教育子女

监护责任,教育孩子自觉遵守学校防疫规

定和教学要求。与此同时,科学安排饮食起居,做好服务保障。

守护好每一个孩子的健康安全,是所

有教育工作者和家长朋友们的共同心愿与

责任。真诚地感谢广大家长朋友们对市

教育工作和学校疫情防控工作的理解、支

持与配合。我们坚信且共同期盼,在学校、

家庭、社会的共同努力下,一定能够创造出

更加安全、健康的学习生活环境。

对于其他未返校年级学生,继续实施

有质量的线上教学。此外,市、区(县市)

教研部门着重加强教学指导,特别是中、高

考备考指导。对初、高中毕业年级,指导学

校科学合理编排备考内容,组织好模拟考

试和质量分析。对中职学校毕业年级,指导其

重视加强实践教学。

广大家长同向助力做到“四个配合”:

一是学生共同居住人如有从中高风险地